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BİRİNCİ OTURUM

Açılış Saati: 10.40

                      BAŞKAN - Başkan Vekili Ayhan Halit Acarkan

KÂTİP - Mustafa Gökmen


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin III’üncü Dönem, 5’inci Yasama Yılının, 8’inci Birleşimini açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. Buyurun efendim.

          
                       (Ad okunarak yoklama yapıldı)

         
KATİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

                      II.BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı mevcuttur. Şimdi gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. Gündemimizin birinci maddesi Başkanlığın Genel Kurula Sunuşlarıdır. Şimdi onaya ve bilgiye sunuş işlemleri yapılacaktır. Buyurun Sayın Kâtip.


Onaya sunulacaklar bölümünde  1. Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi Başkanlığının Yedek Subaylık (Değişiklik) Yasa Tasarısının Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi vardır. Tezkereyi okuyunuz lütfen.


KÂTİP -

CUMHURİYET MECLİSİ

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ

BAŞKANLIĞI

	Sayı: Y.T.No:388/4/97
	Tarih: 22Ekim 1997


Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.

	Öz:
	Yedek Subaylık (Değişiklik) Yasa Tasarısının Genel Kurulda İvedilikle Görüşülmesi Hakkında.



Öz’de adı geçen Yasa Tasarısı ile saklı, yoklama kaçağı ve bakaya durumuna düşenlerin Yasadan kaynaklanan mağduriyetlerinin giderilmesi amaçlandığından Tasarının ivedilikle yasalaşması gerekmektedir.


Bu nedenle İçtüzüğün 86’ncı maddesinin (2)’nci fıkrası uyarınca Tasarının üçüncü görüşmesinin ikinci görüşmeden hemen sonra aynı birleşimde yapılmasını, Tasarıda maddi hata bulunmadığından; İçtüzüğün 98’inci maddesinin (1)’inci fıkrası uyarınca üçüncü görüşmesinin Tasarının Kısa İsminin okunması ile başlamasını ve bütününün oylanması ile son bulmasını önerir, gereğini saygılarımla arzederim.




















Kenan ATAKOL







Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi










Başkanı


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Tezkereyi dinlediniz. Tezkere hakkında söz isteyen var mı?... Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


İkinci sırada, Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi Başkanlığının Şirketler (Değişiklik) Yasa Tasarısının Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi var.


Okuyun lütfen.


KÂTİP -

CUMHURİYET MECLİSİ

EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ

BAŞKANLIĞI

	Sayı: Y.T.No:380/4/97
	Tarih: 23 Ekim 1997


Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.

	Öz:
	Şirketler (Değişiklik) Yasa Tasarısı Hakkında İvedilik Önergesi.



Öz’de adı geçen Yasa Tasarısı ile Menkul Kıymetler Borsası Yasası uyarınca Borsada işlem görecek şirketler ve Borsanın çalışmasına kolaylık sağlaması amaçlandığından, Tasarının süratle Yasalaşması gerekmektedir.


Bu nedenle, İçtüzüğün 86’ncı maddesinin (3)’üncü fıkrası uyarınca Tasarının üçüncü görüşmesinin ikinci görüşmeden hemen sonra aynı birleşimde yapılmasını; İçtüzüğün 98’inci maddesinin (1)’inci fıkrası uyarınca üçüncü görüşmesinin Tasarının Kısa İsminin okunması ile başlamasını ve bütününün oylanması ile son bulmasını önerir, gereğini saygılarımla arzederim.








Onur BORMAN







Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan








Komitesi Başkanı


BAŞKAN - Tezkere hakkında söz isteyen var mı?... Onayınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


Üçüncü sırada, Kıbrıs  Türk Elektrik Kurumunun Mazot ve Fuel-Oil Alımında Yolsuzluk Yapılıp Yapılmadığı Ve/Veya Kuruluşa Çıkar Sağlanıp Sağlanmadığı Konusunda Meclis Araştırma Komitesi Başkanlığının Komiteye yeni bir sürenin verilmesine ilişkin Tezkeresi okunacaktır.


Okuyunuz lütfen.


KÂTİP -

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ CUMHURİYET MECLİSİ KIBRIS TÜRK ELEKTRİK KURUMUNUN MAZOT VE FUEL-OİL ALIMINDA YOLSUZLUK YAPILIP YAPILMADIĞI VE/VEYA KURULUŞA ÇIKAR SAĞLANIP SAĞLANMADIĞI KONUSUNDA MECLİS ARAŞTIRMA KOMİTESİ BAŞKANLIĞI

Tarih: 28 Ekim 1997

Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna,

Lefkoşa.


Komitemiz, kendisine tanınan süre içerisinde çalışmalarını tamamlayamadığından, İçtüzüğün 120’nci maddesinin (4)’üncü fıkrası uyarınca iki aylık yeni bir sürenin verilmesi için gereğini saygılarımla arzederim.










Salih USAR









Komite Başkanı


BAŞKAN - Tezkere hakkında söz isteyen var mı?... Onayınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.

                                 III.GÖRÜŞÜLEN TASARILAR


Değerli milletvekilleri; Birinci Kısım üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi Altıncı Kısma, Görüşülecek Tasarı ve Öneriler ile Komitelerden Gelen Diğer İşler Kısmına geçiyoruz.


Bu Kısımda birinci sırada, Yedek Subaylık (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu bulunmaktadır.


Sayın Komite Başkanı, Raporunuzu sunar mısınız?


HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI KENAN ATAKOL - Sayın Başkan , değerli milletvekilleri;

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ CUMHURİYET MECLİSİ 

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİNİN “YEDEK SUBAYLIK 

(DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI (Y.T.NO:388/4/97)”NA İLİŞKİN 

RAPORUDUR.


Komitemiz, 22 Ekim 1997 tarihli toplantısında Yedek Subaylık (Değişiklik) Yasa Tasarısını Ek’teki Sunuş Gerekçesi ve Güvenlik Kuvvetleri Komutanlığı yetkilisinin  verdiği bilgiler ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır.


Komitemiz, Tasarının “Kısa İsim” yanbaşlıklı 1’inci maddesini aynen ve oybirliği ile kabul etmiştir.


Komitemiz, Esas Yasanın 11’inci maddesinin değiştirilmesini öngören ve mezuniyet tarihinden itibaren bir yıl içinde yedek subay aday adaylığı müracaatı yapmayanların tabi olacağı kuralları düzenleyen Tasarının 2’nci maddesini yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir.


Komitemiz, Esas Yasanın 13’üncü maddesinin değiştirilmesini öngören ve yoklama kaçağı durumuna düşen kişilere uygulanacak kuralları düzenleyen Tasarının 3’üncü maddesini yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir.


Komitemiz, Esas Yasanın 20’nci maddesinin değiştirilmesini öngören ve meşru bir özrü olmaksızın sevk tarihinde Eğitim Merkezinde hazır bulunmayarak bakaya durumuna düşenlere uygulanacak kuralları düzenleyen Tasarının 4’üncü maddesini aynen ve oybirliğiyle kabul etmiştir.


Komitemiz, Esas Yasanın 29’uncu maddesinin değiştirilmesini öngören ve üniversite mezuniyeti sonrası ihtisas veya stajı nedeniyle ertelemeye bağlı tutulanlardan, ihtisas veya stajlarını tamamlayan veya tamamlamaktan vazgeçenlerin, meşru  özrü olmaksızın yasal süre içinde Asal Şube’ye müracaat yapmamaları halinde uygulanacak kuralları düzenleyen Tasarının 5’inci maddesini yapılan teknik düzenlemelerle birlikte  oybirliğiyle kabul etmiştir.


Tasarının 6’ncı maddesi ile Esas Yasanın 41’inci maddesinin (1)’inci fıkrasının üçüncü satırında yer alan “üç milyon” söz dizisinin kaldırılıp yerine “ikiyüz milyon” söz dizisinin koyulması öngörülmekteydi. Komitemiz, Esas Yasanın 41’inci maddesinin (1)’inci fıkrasının daha önce değiştirilmiş olması nedeniyle İçtüzüğün 82’nci maddesi kuralları gereğince fıkrayı bir bütün olarak yeniden kaleme almış ve madde yapılan bu teknik düzenlemeyle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Komitemiz, “Yürürlüğe Giriş” yanbaşlıklı Tasarının 7’nci maddesini aynen ve oybirliğiyle kabul etmiştir.


Komitemiz, Tasarının tümünü oybirliğiyle kabul etmiştir.


Komitemiz, Tasarının  sunulan Rapor ışığında görüşülerek kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula salık verir.

Kenan ATAKOL

(Başkan)

Mustafa ADAOĞLU

(Başkan Vekili)

	   (Maazaretli)

Hakan ATAKER

        (Üye)

Hüseyin CELAL

       (Üye)

(Toplantıya Katılmadı)

Tansel DORATLI

    (Üye)


	İsmail BAŞARIR

        (Üye)

Derviş ÇOBANOĞLU

     (Üye)

Mehmet Emin KARAGİL

     (Üye)




YEDEK SUBAYLIK (DEĞİŞİKLİK)

YASA TASARISI

GENEL GEREKÇE


Yedek Subaylık Yasası saklı, yoklama kaçağı veya bakaya durumuna düşenlerin Yasadan yararlanma haklarını kaldırmakta ve Askerlik Yasası kapsamında askerlik yapacakların düzenlemektir.


Hazırlanan Yedek Subaylık (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile saklı, yoklama kaçağı ve bakaya durumuna düşenlerin Yasadan kaynaklanan mağduriyetlerinin giderilmesi amaçlanmıştır. 

MADDE GEREKÇELERİ

	Madde: 1
	Tasarının 1’inci maddesi ile Kısa İsim düzenlenmiştir.

	Madde: 2
	Tasarının 2’nci maddesi ile mezuniyet tarihinden itibaren bir yıl içinde Yedek Subay Aday Adaylığı müracaatı yapmayaların tabi olacağı  uygulama düzenlenmişitr.

	Madde: 3 
	Tasarının 3’üncü maddesi ile duyuru yapılan tarih ve yerde hazır bulunmayarak yoklamaya katılmayanların tabi olacağı uygulama düzenlenmiştir.

	Madde: 4 
	Tasarının 4’üncü maddesi ile sevk tarihinde Eğitim Merkezinde hazır bulunmayanların tabii olacağı uygulama düzenlenmiştir.

	Madde: 5
	Tasarının 5’inci maddesi ile üniversite mezuniyeti sonrası ihtisas veya staj nedeniyle ertelemeye bağlı tutulanlardan, ihtisas veya stajlarını tamamlayanlar veya tamamlamaktan vazgeçenlerden erteleme bitim tarihinden itibaren üç ay içinde Asal Şubeye müracaat ederek gerekli kayıtları yaptırmayanların tabii olacağı uygulama düzenlenmiştir. 

	Madde: 6
	Tasarının 6’ncı maddesi ile Yedek Subaylık Yasasının öngördüğ yükümlülükleri yerine getirmeyen, ihmal eden veya suistimal edenlere verilebilecek para cezasının üç milyon Türk Lirasından ikiyüz milyon Türk Lirasına çıkarılması düzenlenmiştir. 

	Madde: 7
	Tasarının 7’nci maddesi ile Yürürlüğe Giriş düzenlenmiştir. 



BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Komite Başkanı. Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde söz isteyen var mı? Yok. Bu durumda Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Kabul etmeyenler?...Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. Madde madde okuyun lütfen. 


KATİP - 

YEDEK SUBAYLIK (DEĞİŞİKLİK)

YASA TASARISI

	
	       Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar:

	
	

	
	

	Kısa İsim

21/1991

   24/1995
	1. Bu Yasa, Yedek Subaylık (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Yedek Subaylık Yasası ile birlikte okunur.

	
BAŞKAN  - 1’inci madde üzerinde söz isteyen var mı?...Onayınıza  sunuyorum. Kabul edenler?....Etmeyenler?....Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. Devam edin efendim. 


KATİP -



	Esas Yasanın 11’inci Maddesinin Değiştirilmesi
	2. Esas Yasa, 11’inci maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 11’inci madde konmak suretiyle değiştirilir:

    

	
	
	“ Saklı 
	11. Meşru bir özrü olmaksızın mezuniyet tarihinden başlayarak bir yıl içinde yedek subay aday adaylığı için müracaat etmeyenlere Saklı denir. Bunlara bu Yasanın 41’inci maddesi kuralları uygulanır.”



	
	
	
	



BAŞKAN - 2’nci madde üzerinde söz isteyen var mı?... Onayınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KÂTİP -

	Esas Yasanın 13’üncü Maddesinin Değiştirilmesi
	3. Esas Yasa, 13’üncü maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 13’üncü madde konmak suretiyle değiştirilir:


	
	

	
	
	“Yoklama

   Kaçağı
	13. Meşru bir özrü olmaksızın, duyuru yapılan tarih ve yerde hazır bulunmayarak yoklamaya katılmayanlara Yoklama Kaçağı denir. Bunlara bu Yasanın 41’inci maddesi kuralları uygulanır.”





BAŞKAN -3’üncü madde üzerinde söz isteyen var mı?... Onayınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KÂTİP -

	Esas Yasanın  20’nci Maddesinin Değiştirilmesi
	4. Esas Yasa, 20’nci maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 20’nci madde konmak suretiyle değiştirilir:
	
	

	
	
	“Bakaya
	20. Meşru bir özrü olmaksızın sevk tarihinde Eğitim Merkezinde hazır bulunmayanlara Bakaya denir. Bunlara bu Yasanın 41’inci maddesi kuralları uygulanır.”



BAŞKAN - 4’üncü  madde üzerinde söz isteyen var mı?... Onayınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KÂTİP -

	Esas Yasanın 29’uncu Maddesinin Değiştirilmesi
	5. Esas Yasa, 29’uncu maddesinin (4)’üncü fıkrası kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (4)’üncü fıkra konmak suretiyle değiştirilir:
	
	

	
	
	“(4)
	Yukarıdaki (1)’inci,  (2)’nci ve (3)’üncü fıkra kuralları uyarınca ertelemeye bağlı tutulanlardan öğrenim, ihtisas veya stajlarını tamamlayanlar veya tamamlamaktan vazgeçenler erteleme sürelerinin bitiminden başlayarak üç ay içinde Asal Şube’ye müracaatla gerekli kayıtları yaptırmak zorundadır.

         Meşru bir özrü olmaksızın bu süreyi geçirenler Saklı sayılır. Bunlara bu Yasanın 41’inci maddesi kuralları uygulanır.”



BAŞKAN - 5’inci madde üzerinde söz isteyen var mı?... Onayınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KÂTİP -

	Esas Yasanın 41’inci Maddesinin Değiştirilmesi
	6. Esas Yasa, 41’inci maddesinin (1)’inci fıkrası kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (1)’inci fıkra konmak suretiyle değiştirilir:
	
	

	
	
	“(1)
	Bu Yasa uyarınca öngörülen yükümlülükleri yerine getirmeyenler, ihmal edenler veya suistimal edenler suç işlemiş olurlar ve mahkumiyetleri halinde 200.000.000. (İki Yüz Milyon) Türk Lirasına kadar para cezasına veya altı aya kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler.” 



BAŞKAN - 6’ncı madde üzerinde söz isteyen var mı?... Onayınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KÂTİP -

	Yürürlüğe Giriş
	7. Bu Yasa, Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten başlayarak yürürlüğe girer.



BAŞKAN - 7’nci madde üzerinde söz isteyen var mı?... Onayınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


Ad okunarak yoklama yapın lütfen.


                               (Ad okunarak yoklama yapıldı.)


KÂTİP - Nisap vardır Sayın Başkan.


BAŞKAN - Nisap hasıl olmuştur. Teşekkür ederim.


Sayın milletvekilleri; Tasarının madde madde görüşülmesi tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir. Tasarının üçüncü görüşmesi, Kısa İsim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır.


Kısa İsmi okuyunuz lütfen.


KATİP - 

	Kısa İsim

21/1991

   24/1995
	1. Bu Yasa, Yedek Subaylık (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Yedek Subaylık Yasası ile birlikte okunur.



BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; şimdi Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Kabul etmeyenler?...Çekimser?... Oybirliği  ile kabul edilmiştir. Teşekkür ederim. 


Değerli milletvekilleri; İkinci sırada, Şirketler (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile Ekonomi, Maliye Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu bulunmaktadır. Sayın Komite Başkanı Raporunuzu sunar mısınız? Maliye Komitesi Başkanı Raporunuzu sunar mısınız?  Yardımcısını rica ediyorum . Buyurun efendim.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden)-  Sayın Başkan Vehbi Bey ne zaman geldi da ne zaman bu Yasa ile ilgilendi? Türkiye’de mühim işler peşindeydi. 


BAŞKAN - Buyurun Sayın Borman. 


EKONOMİ MALİYE BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ BAŞKANI ONUR BORMAN - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri;

CUMHURİYET MECLİSİ 

EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİNİN “ŞİRKETLER (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI (Y.T.NO:380/4/97)”NA İLİŞKİN

 RAPORUDUR


Komitemiz, 23 Ekim 1997 tarihinde yapmış olduğu toplantıda Şirketler (Değişiklik) Yasa Tasarısı’nı Ek’teki sunuş gerekçesi ile Maliye Bakanlığı ve Ekonomi Bakanlığı yetkililerinin verdiği bilgiler çerçevesinde görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır.


Komitemiz, “Kısa İsim” yanbaşlıklı Tasarının 1’inci maddesini aynen ve oyçokluğuyla kabul etmiştir.


Esas Yasanın 60’ıncı maddesinin (1)’inci fıkrasına limited şirketlerin borsada işlem görmek amacı ile pay senetlerini borsaya kaydettirebileceğini içeren yeni (f) bendi eklenmesini öngören Tasarının 2’nci maddesi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


Komitemiz, Esas Yasanın 61’inci maddesine yeni  (2)’nci fıkra eklenmesini öngören ve borsada işlem görmek amacı ile pay senetlerini borsaya kaydeden limited şirketlerin bu kayıt işlemlerini şirketler mukayyidine nasıl bildireceğini düzenleyen Tasarının 3’üncü maddesini yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğu ile kabul etmiştir.


Esas Yasanın 73’üncü maddesini değiştiren Tasarının 4’üncü maddesi, teknik düzenlemeye bağlı tutularak oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


Komitemiz, Esas Yasanın 75’inci maddesini değiştiren ve borsaya kayıtlı pay senetlerini devralanın adının üye siciline kaydedilmeyeceği kurallarını getiren Tasarının 5’inci maddesini aynen ve oyçokluğuyla kabul etmiştir.


Komitemiz, Esas Yasanın 124’üncü maddesinin (2)’nci fıkrasının değiştirilmesini öngören ve direktörlerin şirket üyelerine kuruluş genel kurulu için  yapacağı çağrıların  ne şekilde olacağını düzenleyen Tasarının  6’ncı maddesini yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğuyla kabul etmiştir.


Komitemiz, Esas Yasanın 127’nci maddesine yeni (4)’üncü fıkra eklenmesini öngören ve borsaya kayıtlı pay senedi sahibi üyelere nasıl, ne zaman çağrı yapılacağını ve kimlerin Genel kurula üye olarak katılabileceğini düzenleyen Tasarının 7’nci maddesini aynen ve oyçokluğuyla kabul etmiştir.


Komitemiz, Esas Yasanın 128’inci maddesine yeni (f) fıkrası eklenmesini öngören ve bu maddenin hiçbir kuralının borsada kayıtlı pay senedi sahibi üyeler için uygulanmayacağını öngören Tasarının 8’inci maddesini aynen ve oyçokluğuyla kabul etmiştir.


Komitemiz, Tasarının “Yürürlüğe Giriş” yanbaşlıklı 9’uncu maddesini aynen ve oyçokluğuyla kabul etmiştir.


Komitemiz, Tasarının tümünü oyçokluğuyla kabul etmiştir.


Komite üyelerinden Sayın Hüseyin Angolemli Tasarının ayrı ayrı tüm maddelerine ve Tasarının  tümüne ret oyu kullanmıştır.


Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında görüşülerek kabulünü oyçokluğuyla Genel Kurula salık verir.

Onur BORMAN

(Başkan)

(Görevli)

Vehbi Zeki SERTER

(Başkan Vekili)

	Hüseyin  ANGOLEMLİ

   (Üye)

Ahmet KAŞİF

   (Üye)

Ali Ertan ŞÜKRÜ

   (Üye)
	Vasfi Candan

(Üye)

İrsen KÜÇÜK

(Üye)

Süha TÜRKÖZ

(Üye)


Salih USAR 

(Üye)

- EK -

GENEL GEREKÇE


40/1996  sayılı Menkul Kıymetler Borsa Yasası uyarınca Borsada işlem görecek şirketlere ve Borsanın çalışmasına kolaylık  sağlamak  amacına yönelik olarak bu Yasa hazırlanmıştır. 

MADDE GEREKÇELERİ

	1-
	Tasarının ismi düzenlemektedir. 

	2-
	Esas  Yasanın 60’ıncı  maddesinin (1)’inci fıkrasına (f) bendi eklenerek, Limited Şirketlerin Borsada işlem görmek amacı ile pay senetlerini borsaya kayıt ettirebileceğini düzenlemektir.

	3-_
	Esas Yasanın, 61’inci maddesinin (1)’inci fıkrasından sonra yeni: (2)’inci fıkranın eklenmasi ve mevcut (2)’nci fıkranın (3)’üncü fıkra olarak numaralandırılması suretiyle, Limited Şirketler Borsada işlem görmek amacı ile pay senetlerini borsaya kayıt  etmişse, bunun Mukayyide nasıl bildirileceğini düzenlemektir. 

	4-
	Esas Yasanın, 73’üncü maddesinin değiştirilmesi suretiyle 73’üncü maddenin birinci paragrafında bir Limited Şirketin pay senetlerinin ve tahvillerinin devrinin yasal olarak nasıl olacağını, ikinci paragrafında borsaya kayıtlı pay senetleri ve tahviller için 73’üncü maddenin uygulanmadığını ve şirketin herhangi bir pay senedi ve tahvilindeki hakkın devredildiği bir kişiyi pay sahibi veya tahvil sahibi olarak tescil etme yetkisini zedelemediğini  düzenlemektir.

	5-
	Esas Yasanın 75’inci maddesine yeni bir  paragraf eklemek suretiyle Borsaya kayıtlı pay senetlerini alanın adının üye siciline kaydedilmediği ve Borsadaki işlemler sonucunda meydana gelen hisse devirlerinin Borsa Başkanlığınca Şirketler Mukkayidi  nezdinde kaydettirildiğini düzenlemektir. 

	6-
	Esas Yasanın, 124’üncü maddesinin (2)’nci fıkrasının değiştirilmesi suretiyle, Direktörlerin şirket üyelerine zaman ve nasıl çağrıda  bulunulacağı, Borsaya kayıtlı pay senedi sahibi üyelere ne zaman ve nasıl çağrıda bulunulacağı, Kuruluş Genel Kurul Raporunun bu fıkranın gerektirdiği süreye uyulmadan gönderilmesi halinde tüm üyelerin kabul etmesi ile uygun biçimde gönderilmiş sayılacağını düzenlemektir. 

	7-4
	Esas Yasanın, 127’nci maddesine (4)’üncü fıkranın eklenmesi suretiyle, 127’nci maddenin (1)’inci ve (2)’nci fıkralarının Borsaya kayıtlı pay senedleri için uygulanmayacağı, Borsaya kayıtlı pay senedi sahibi üyelere nasıl, ne zaman çağrı yapılacağını ve kimlerin GenelKurula üye olarak katılabileceğini düzenlemektedir.

	8-
	Esas Yasanın, 128’inci  maddesine (f) fıkrasının eklenmesi suretiyle 128’inci maddenin hiçbir hükmünün Borsada kayıtlı pay senedi sahibi üyeler için uygulanmayacağını düzenlemektir. 

	9-
	Yasa tasarısının, Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten başlayarak yürürlüğe gireceğini düzenlemektedir.



BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Komite Başkanı. Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde söz isteyen var mı?...Sayın Hüseyin Angolemli ve Sayın Vasfi Candan. Başka söz isteyen var mı? ...Buyurun Sayın Angolemli.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; her konuda, önce bir paket halinde hazırlık yapılacağına, bunun yerine bizim ülkemizde işler parça parça yapılır. Yapılsın bu, görelim arkasından ne gibi zorluklar gelecek, ondan sonra gerekli çalışmaları yaparız mantığı maalesef memleketimizde birçok yurttaşımızın mağdur olmasına, kimisinin bankazede olmasına, kimisinin başka bir yoldan zarar görmesine neden olunmaktadır. Kısacası faturası hep halkımıza çıkmaktadır. Daha çok yakın bir geçmişimizde bazı bankaların çöküp gittiğine tanık olduk. Bu bankalara ilişkin yasalarda olan boşluklar, bu bankaların batmasına neden olan, en azından başarısız olan yöneticilerin hiçbirisi de cezalandırılmış değildir. Onlar banka battı, umurlarında bile olmadı, bir kenara çekildiler. Çünkü yasalarımızda bunlara ilişkin düzenlemeler yoktur.


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; aynı şekilde birçok düzenlemelerin eksik olması, bugün yıllardır süren hayat sigortaları konusunda Hükümet bir tek söz söylememektedir. Bugün binlerce insanımız yok Anadolu Hayattır, yok bilmem ne sigortasıdır, üye olmaktadırlar, gidip bankalara yükümlülüklerini yerine getirmektedirler, ama devletin bundan haberi yok. Bir tek kuruş vergi almış değildir. 



Şimdi ben sorarım. Bu konuda Hükümet niye sessizdir? Niye çıkıp bir açıklama yapmamaktadır? Binlerce yurttaşımız bu hayat sigortalarına bağlanmıştır. Her ay, her iki ayda bir örneğin gidip milyonlarca paralar yatırmaktadır, bunlar toplandığında milyarları, tilyonları bulur. Bunların vergisini bu Devlet almıyor. Bunlar yasal mıdır, değil midir? Çıkıp orta yere bir yetkili, örneğin kimdir bundan sorumlu? Maliye Bakanı ise, çıksın konuşsun. Ey halkım, bu hayat sigortalarının peşine düşmeyin. Bir gün başınıza bu felâket gelebilir. Veyahut rahat olun, hiçbir felâket gelmez diye bir açıklamada bulunmuyorlar. 


Şimdi ben sorarım. Bu yurttaşlarımızın suçu var mıdır? Bu bir vergi kaçırmasıdır. Kimdir vergiyi kaçıran? İlgili şirketlerdir? Ne yaptı Devlet? Korkuyor mu bu Hükümet? Nedir yaptığı? Ben bir yurttaş olarak öğrenmek isterim. Benim de evimin kapısı çalınacak, öğrenmek isterim. Bu hayat sigortalarına menşeileri dışarıda olan, Türkiye’de olan, başka yerlerde olan, kayıt olayım mı? Garantisi var mıdır? Devletin bu konuda müsaadesi var mıdır? Hiçbir şey yok. Sorduğumuzda, e, yakalayamıyoruz. Nedir bu? Tavşandır, nedir yakalayamadığın? Herşey açık, bankaya gidip paralar takır takır yatırılıyor ama Devletin eli kolu bağlı seyrediyor Sayın Başkan, sayın milletvekilleri.Böyle memleket olmaz. Böyle hükümet etme de olmaz. Onun için ben buradan Hükümete çağrıda bulunuyorum, kökleri dışarıda olan bir kuruş vergi vermeyen, vergi vermedikleri için bu memleketin gelir kayıplarına neden olan, bu Hükümet de bu kaybolan gelirlerini pahalılık yaparak, dolaylı vergilerle halkın sırtına bindirmektedir. Buna hakkı yoktur Hükümetin, Onun için ya Hükümet olsun, ya olmazsa çıksın orta yere ve desin ki ben başaramıyorum.


Çünkü Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bu memlekette çok vergi kaçağı vardır. Hükümet maalesef bilerek verginin kaynağına gitmemektedir. İşte bilerek günlerce basında çıktı. Sorarım, hayat sigortaları konusunda ne yapılmıştır? Hiç bir şey? Trilyonlardır arkadaşlar bu. Ve düşününüz ne kadar vergidir? Bu vergiler toplansa bugün belki de çiftçimizin, hayvancımızın veyahut yaşlı insanlarımızın yarası sarılacaktır. Yaşlı insanlarımızı bekletiyorsunuz. Herkes ödenir aybaşı, onlar on gün sonra, yirmi gün sonra. Belki de bu yaralar sarılacaktı arkadaşlar. Ama maalesef toplayamadığı için gelirlerini devlet o yandan Sigortalara olan yükümlülüğünü, trilyonlarca olan borcunu da ödeyememektedir. Onun için Hükümeti ben herekete çağırıyorum, hareket etsin. Ve özellikle başta hayat  sigortaları konusunda söylesin düşüncesini. Çünkü yurttaşlarımız, bir de bu hayat sigortasından dolayı büyük fatura ödemektedirler ve bu konuda da sükutu hayale uğramasınlar. Ve ilgili bakan burdan bize derse ki, evet biz düştük, falanı, falanı yakaladık. Alimallah yapıştık yakasına, bu kadar da vergi aldık desin. Göreyim bakayım bu Bakanımız hangisi olacak bugün burda. Öğrenmek isterim ben. Çünkü en büyük tirajı olan gazetede günlerce çıktı bu konu. O zaman ne yaptınız? Alan belli veren belli. Bilesiniz ki bugün ev ev dolaşan, sadece yaşamını bundan sağlayan memurlar vardır arkadaşlar. Hayat sigortalarından aldığı maaşla, komisyonla yaşamını sürdüren yüzlerce insan vardır. Bunları biliyor musunuz? Kimdir bunlar? Bunları biliyor musunuz? O zaman bunları biliyorsanız, kökünü de bulabilirsiniz. Ha, bunları yapmazsanız benim halk olarak, halkın bir vekili olarak şikâyetim vardır. Vergiyi, kaynağından topla efendi, gelip fakir fukaraya dolaylı vergi adı altında zam yapma. Açığını burdan kapatmaya çalışmalar bugün benzinin, akaryakıtın yüzlercesi vergidir. Neden? Çünkü sen gelirlerini maalesef kaynağından toplayamıyorsun. Memleketimize çeki düzen vermek durumundayız. Yasalarımızı da yaparken parça parça değil, bir paket halinde getirmek durumundayız.


Şimdi memleketimizde borsa kurulsun diye bir sene evvelinden başladılar bir yasa geçti bu Meclisten böyle alel acele, yaz tatilinde. Biz zannettik ki ertesi gün her şey hazırdır, başalayacaklar. Elemanlarınız bile eğitilmiş değildi. Şimdi işte bir kaç tane eğittiniz ama nicel bakımdan, sayı bakımından yetersizdir. Bu memleketin borsasını diğer olayları takip edecek kaç tane elemanınız vardır? Bir 500 tane var mıdır? Yoksa Katma Değerde olduğu gibi, memleketi Katma Değere hazır olmadan Katma Değeri uyguladınız ve memleketi yine zarara, yani halkı zarara soktunuz. Böbürlendiniz burdan Katma Değer gelecek, göreceksiniz artacak gelirlerimiz, memurunuz bile eğitilmedi. Küçük esnaf hiç eğitilmedi. Günlerce halkımız 100 bin liraysa, 110 verecen dedi kendisine esnaf. Neden? Katma Değer var. Hani tiket, hani fiş? E, daha almadık makinacıkları. Ve siz hep bunlara göz yumdunuz. Bu halka pahalılık üstüne pahalılık getirdiniz. Zaten okkadan kiloyu beceremeyenler Katma Değer gibi bir vergiyi nasıl becereceklerdi ?Ve bugün de işte bilmiyorum artık herhalde buna yanıt verecek Maliye Bakanı, Katma Değer iadesi hakkında 2-3 tane şirkete 42 milyar ödenmiş, 45 toplanmış 42 iade altında ödenmiş. Bu konuda da herhalde bir açıklama getireceksiniz. Çünkü halk basından bunları görüyor. Bunları görünce de yanıt bekliyor. Ne diyor burda? Halktan toplanan Katma Değer Vergisinin yaklaşık %90’nın Gelir ve Vergi Dairesi tarafından Yasaya aykırı olarak 5 - 10 tüccara ödendiği... Yapılan bu uygulamanın büyük huzursuzluk nedeni olduğu bildirildi. Ocak ayında halktan toplanan 45 milyar liralık KDV’nin 42 milyarının bazı tüccarlara ödendiği iddia ediliyor.Bu konuda yanıt ne vereceksiniz? Hiçbir gazete dayanağı olmadan birşey yazamaz. Hele manşetine yazamaz. Herhalde bir dayanağı vardır. Buna yanıt beklemekteyiz. Nerde o Maliye Bakanı? Buna yanıt vermesi gerekir. Eğer böyle ise yazıklar olsun. Saklanbaç mı oynarız? Bir taraftan alacan bir tarafa verecen. Öyle şey mi olur? Bu nedenle bu konuda açıklık istemekteyiz. 


Burda anlatmak istediğim Sayın Başkan, sayın milletvekilleri şudur: Vergilerimize sahip çıkalım. Kaynağına gidelim. Memleketimizde trilyonları toplayanların yakasına yapışalım. Böylece gelir kayıplarından memleketimizi kurtaralım ve ondan sonra gidelim halkımızın cebine elimizi sokalım. Yoksa her ikide birde bir hizmet gören karşılığını verecek. Verecek diye diye halkı soyup soğana çevirdiniz. Gerçekten bugün artık 1 milyon Türk Lirası ile hiçbir şey yapılamaz. Ve düşününüz halâ daha bizim insafsızlar asgari ücreti net olarak 28 milyonda tutuyorlar. Bu büyük bir insafsızlıktır. Büyük bir haksızlıktır bu. Gidiniz çarşıya üç parça birşey alınız, 1 milyondur o arkadaşlar. Biri yer, onu bakar. Biri yer bini bakar bu memlekette. Yazıktır. Kaç kişiyiz zaten bunun içerisinde? Onun için asgari ücret konusunda çok şeyler söyledik, ama maalesef gelmiş geçmiş tüm hükümetlerin insafsızlığı sürmektedir. Doğu Akdeniz öğrencileri asgari ücretin 6 katı olsun dediğinde harçlarımız, çoğu “çok mu yahu bu para” dediler. Evet o asgari ücretle geçinmek durumunda olan, o kuraklıktan kavrulan, yalnız bırakılan insanlar için çok değil, çok çoktur. Ödeyemezler bu insanlar ve birçok ailelerin 2 evladı varsa ötekini okutmaktan aciz bırakırlar. 


Şimdi Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; gelelim bugünkü olaya. İşte 1 sene önce şakşaklarla biz de çağdaşlaşıyoruz, borsa olayını getirdik. Tabii herkes de zannetti birşey başlayacak. En azından o güne kadar bütün yasaların yan hazırlıklarının yapılması gerekirdir. Yapılmadı, sonra bir banka “ben dedi hisselerimi çıkarıyorum”. Rast mı geldi, ne geldi, işte biz de bugün şeyi görüşüyoruz. Bir yan helicik getirdik borsaya yardımcı olsun diye getirdik. Şimdi ben soracağım onu tabii. O Türk Bankasıydı galiba açan. Zaten artık bu şirketler buraya katılacak olan şirketlerin ben isterim kimdir yönetimi? Hep bunlar her gün açıklanması gerekir. Ne kadardır pasifi, aktifi, borcu morcu? Hepsini bunların benim bilmem gerekir ki güvenerek gideyim o borsaya katılayım. Şimdi sorarım.Çıktı mı bu Türk Bankasının bir yerde bugünlerde şeyleri hep böyle varlıkları, marlıkları insanları cezbedecek? Ben basında göremedim. Nerde çıkacak, nasıl çıkacak? Kim zorlayacak bunları? İşte bu düzenlemelerin de olması lazım. Bu memlekette hesap tutma vardır. Çeşit bin yöntemi vardır. Yeknesaklık yoktur. Ben baktığımda anlamam gerekir. Bunun bilânçosunu da anlamam gerekir. Yok ben, vergi memurları anlamaz. Çünkü her muhasip, her şirket kendine özgü birşeyler tutar. Onu bile getirmediniz daha memlekete. Bugün Türkiye’nin birçok bakımlardan bizden daha iyidir. Bir bakımdan onlarda bir yeknesaklık vardır. Bütün bunların yapılması gerekir değerli arkadaşlar ve insanlarımız güvenmelidir. Aksi takdirde yarın göreceksiniz borsazedeler de türeyecektir. Sizin bu gidişinizle parça parça da getirirseniz yasacıkları karşımıza, bu arada da atı alan Üsküdarı geçecektir.

Çünkü siz denenmişsiniz. Bu yönetim denenmiştir. Bu ülkede bir çok insanımız mağdur edilmiştir. Bu nedenden dolayı mağdur edilmiştir. Komitelere çağırdığımız uzman kişiler bize özellikle Bankalar Yasasındaki bu eksiklikleri dile getirmektedirler. Örneğin bir yöneticinin hiç bir müeyyidesi yoktur. Banka battı, çantayı kapar müdür, başka bir bankaya müdür olur. Hiç bir müeyyidesi yoktur. Bunlar bizim uzmanlarımızın bize ifade ettikleridir.


Dolayısıyla Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bu konuda da maalesef aradan bunca zaman geçti. Bir de baktık aniden karşımıza bugün görüşmekte olduğumuz Şirketler  değişiklik mevzuatına ilişkin, yarım sayfalık bir belge önümüze gelmiştir. Bu çerçevede bizim Toplumcu Kurtuluş Partisi olarak böyle parça parça gelen mevzuatlara ve sizin de icraatlarınıza bakarak evet dememiz olanağı yoktur. İşte sizi denedik Katma Değer’de, bankalarda, bir borsayı bile, neyi yakalamaya çalışıyorsunuz?Çağı? Çağ  böyle yakalanmaz. Onu yakalayacaksanız, çalışacaksınız, her türlü hazırlığınızı yapacaksınız. Bizim şova ihtiyacımız yoktur. Bizim gerçekten çalışmaya, iş göstermeye ihtiyacımız vardır ve paket halinde  yasalarınızla karşımıza geleceksiniz. Bu şekildeki hazırlıklara ve sizi yıllar vardır izlemekteyiz, isim de değiştirdiniz, UBP’ydiniz, DP oldunuz tekrar UBP oldunuz, hep bütün bunlara da bakarak bu konularda size güven duymuyoruz. Dolayısıyla bu konuda karşımıza getirdiğiniz bu Yasa teklifine de bu uygulamalarınızı da göz önüne alarak ret oyu veriyoruz. Saygılar sunarım.


BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Angolemli. 


Sayın milletvekilleri; söz sırası Sayın Vasfi Candan’da. Buyurun efendim.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Başkan, Coşar Beyi aratamaz mıyız gelsin?


BAŞKAN -  Gerekirse aratırız.


VASFİ CANDAN (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bir çok yasalar toplumsal ihtiyaçtan doğar. Bu Menkul Kıymetler Yasası da DP-CTP Hükümeti döneminde toplumsal bir ihtiyaç olduğu dikkate alınarak hazırlanarak Meclise sunuldu ve DP-UBP Hükümeti döneminde bizim Partimizin de olumlu olarak verdiği oylar ile yasalaştı bundan yaklaşık olarak 14 ay önce. Bu Yasa gereği bu borsanın kurulması ve işleyişi hazırlıkları yapıldı. Fakat bu borsanın kurulup sağlıklı bir şekilde işleyişi, Şirketler Mukayyitliğiyle yakından ilgilidir. O nedenle Şirketler Yasasında bir değişiklik yapılması da zorunluluk içermektedir. Türkiye’de Takasbankın yürüttüğü işleri burda Şirketler Mukayyitliği yürütecekti. O nedenle Şirketler Yasasında da bu değişiklikler yapılarak, bu borsanın işleyişine daha iyi bir düzen getirmek, kolaylık getirmek açısından bu Şirketler (Değişiklik) Yasasına biz Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak Komitede olumlu oy verdik. Bugün burada da olumlu oy vereceğiz.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hükümetin yüzü güler. Bayram etti.


VASFİ CANDAN (Devamla) - Bu borsa şu anda 4 çalışan ile faaliyete geçiyor. Bizim de görüşümüz odur ki, borsada çalışacak bilgiye, deneyime, eğitime, tecrübeye sahip personelin geliştirilmesi sayıca. İlle ki şimdi istihdam edilsin demiyorum. Ama bu işlerde yetkin elemanların artırılması yönünde herhalde ilgili bakanlık hizmetiçi eğitimlerine devam edecektir. Bir de borsanın ne olduğu, nasıl işlediği konusunda halkın daha iyi aydınlatılması gerektiği inancındayım. Yasa 14 ay önce geçti, ama yeterli aydınlatmanın yapıldığını sanmıyorum. O nedenle bu konu ile ilgili halkın bilinçlendirilmesi. Borsa nedir, nasıl oynanır? Bunların halka iyi anlatılması lazım. Her borsa oynayanın mutlaka para kazanacağı düşüncesinin yanlış olduğunu, bu işin sonunda eldeki avuçtakini de yitirmenin sözkonusu olabileceğini de insanlara iyi anlatmak gerekir. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Hiç onu söylerler mi?


VASFİ CANDAN (Devamla) - Bizde borsa, konuşmamın da başında söylediğim gibi, toplumsal bir ihtiyaçtan doğmuştur. Cuma günü borsa yürürlüğe girmiştir, resmen faaliyete başlamıştır, ama bilgimizdedir ki Tacirler Menkul Şirketi, Tunca Bank bu işlemlere daha önceden başlamışlardır. Hatta kişiler türemiştir memlekette ve birçok vatandaşımız bankalardan çektiği paralarını bu kişilerin eline, avucuna teslim etmekte ve Türkiye kanalı ile borsa oynamaktaydılar.


İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Oynuyorlar.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Oynuyorlar.


VASFİ CANDAN (Devamla) - Burda demek ki toplumsal ihtiyaçlar yasaların, Hükümet uygulamalarının önüne geçmiştir. Bunu radyo ve televizyon yayınlarından da izledik. Toplumsal ihtiyaç olduğu için özel radyo televizyonlar kuruldu, faaliyete geçti ve yasaları ondan sonra geldi. Burda da durum aynıdır. O nedenle bu borsanın faaliyete geçmesi ülkemizde artık bir zorunluluktu. Yasa geçtikten 14 ay sonra yürürlüğe girmesi geç bile kalınmış bir olaydır. Ama geç olsun güç olmasın diyerek dikkatli bir şekilde borsa çalışmalarının yürütülmesi ve açılan borsamızın toplumumuza, insanımıza, herkese hayırlı, uğurlu olmasını dilerim. Başarılı çalışmalar dilerim.


BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Candan. Rapor ve Tasarının üzerinde başka konuşmak isteyen var mı? 


Sayın Bakan, buyurun efenim.


EKONOMİ BAKANI ERDAL ONURHAN - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bugün Şirketler Yasasında borsa işlemleri ile ilgili muamelelerin nasıl olacağına dair bir yasa tasarısını görüşüyoruz. Sayın konuşmacılara olumlu eleştirileri için teşekkür etmek isterim. Sayın Vasfi Candan’ın işaret ettiği gibi daha fazla aydınlatmak ve daha fazla yetenekli personel konusunda kendisi ile aynı fikirde olduğumu söylemek isterim. Ancak bazı gerçekleri de yanılgıya düşmeden açıklamakta ve tabii ki tutanaklara geçirmekte fayda var kanatindeyim. Konuşmacı arkadaşlarımızdan bir tanesi zaman zaman belki türbinlere, belki başka taraflara mesaj verecek konulara girdi. Ben onlara değinmek istemiyorum ama borsa ile ilgili konularda eğer birazcık daha araştırma yapma zahmetine katlanmış olsaydı hazırlıkların bir bütünlük içinde tamamlandığını, Borsa Yasası 14 ay önce geçtikten sonra Borsa Yasasına dayanılarak 5 tane tüzüğün Resmi Gazete’de yayımlandığı, 5 tane tüzüğün yayımlanmasından sonra da borsanın Genel Kurulunu yaptığını Borsa Genel Kurulunun yapılmasından sonra da gerekli yönetmelik, genelgelerin çıkarıldığını, üyelerin kaydedildiğini ve üyelerin en az birer veya ikişer elemanının Türkiye’de İstanbul Menkul Kıymetler Borsasında eğitime gönderildiği ve bu eğitim sonucunda ancak Cuma gün, bu çalışmalar sonucunda ancak Cuma günü faaliyete geçebilecek bir duruma geldiğimizi rahatlıkla saptayabilirdi. Bu birinci genel konumuz.


İkinci genel konumuz da Sayın Angolemli’nin bir temennisi var, paket halinde bu konu ile ilgili yasalar ve yasal tadilâtları Meclise gelsin diyor. Meclis gündemini eğer bir bütünlük içerisinde incelemiş olsaydı, komite gündemlerini görecekti ki Borsanın kurulmasıyla ilgili diğer yasalarda yapılması gereken tadilâtlar hep birlikte Meclis gündemine gelmiştir. Bir paket halinde gelmiştir. Ama Sayın Angolemli tecrübeli bir milletvekilidir, Meclis İçtüzüğünün de nasıl çalıştığını bilmesi gerekir, ivedilik olanlar, bütçe olanlar, hesap yasa tasarıları, Cumhurbaşkanlığından iade edilenler hep Tüzüğe göre öne geçer ve konularına göre de üç tane daimi Komiteye yasalar dağılır. O komitelerde sırası geldikçe komitelerde yasalar görüşülür ve Genel Kurul gündemine gelir. Yani şunu söylemek istiyorum; bu Yasa Tasarısı Meclis kapanmadan önce Borsa Yasası geçtikten sonra, gerekli tüzükler yapıldıktan sonra yapılıp Meclis gündemine gönderilmiş bir yasa tasarısıdır. Tabii ki Borsa konusunu bir bütünlük içerisinde, bir bütün halinde destekleyecek olan diğer yasa tasarılarının tadilâtları da Hükümet tarafından yapılmış, Meclis gündemine gönderilmiştir. Bunlar da yürürlüğe girecektir. Ama Borsanın fiilen başlamasıyla ilgili hususlar hepsi yerine getirilmiştir ve sadece artık Borsanın açılması kalmıştı. Onlar yapıldıktan sonra açıldı borsa.


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bazılarımızın  zannettiği gibi tabii bazı gerçek noktalar var Sayın Angolemli ve Sayın Candan’ın söylediklerinde, biraz önce değindim. Borsa, adı üstünde bir borsadır, bir meta alınıp satılacak, o da hisse senetleridir, tahvillerdir, bonolardır ve tabii ki Sayın Candan’ın işaret ettiği gibi, her zaman kazanmak diye bir şey de yoktur, öyle bir garanti de yoktur Borsada. Nasıl ki döviz fiyatlarında günlük oynamalar olabilir, hisse senetlerinin fiyatlarında da, tahvil fiyatlarında da, bono fiyatlarında da günlük oynamalar olacak ve bir süreç içerisinde yatırımcı eğer iyi bir takip halindeyse bunları zaten bir müddet sonra farkına varacak, kendini ona göre yönlendirebilecek.


İkinci üzerinde durulan husus konuşmalarda, şeffaflıkla ve halka bilgilerin açıklanmasıyla ilgiliydi.


Sayın milletvekilleri; eğer hafizamızı biraz zorlayacak ve geriye dönecek olursak, Borsa Yasası geçerken çok tartışmalar yapıldı bu kürsüde, o zaman da söylemiştim, yine aynı şeyi söylüyorum. Borsaya güven ve şeffaflık tabii ki çok önemlidir. Biz bunu teşhis etmek istiyoruz. Borsa yönetimi bir borsa bülteni çıkarmaktadır ve bu borsa bülteninde kote olmuş olan şirketlerle ilgili tüm bilgiler vardır. Ama bunlar gündelik gazetelerde tabii ki yayınlanacak nitelikte haberler değildir. Gündelik gazeteler, günlük gazeteler bunları isterse alır kendi gazetelerinde tabii ki yayınlar. Ama Borsa yönetimi kendi bülteninde kote olmuş olan şirketlerin son bilançolarını aylık periyotlar halinde veya kendi kendilerine koyacakları kurallar içinde daha dar, daha kısa periyotlar halinde yayınlamak zorundadır ve o da tüzüğün zaten bir gereğidir. O nedenle şeffaflık, güven konularında da bizim Hükümet olarak almamız gereken tedbirleri yasal olarak ve denetim olarak biz aldık, onu söylemek isitiyorum. Gerekli tüzükler de buna zaten amirdir ve denetlemeye, takip etmeye tabii ki devam edeceğiz. Bu teammüller yerleşsin, bu gelenekler yerleşsin diye.


Sayın başkan, değerli milletvekilleri; Borsa belki çok düşünülenin aksine veya çok tahmin edilenin aksine kendi yönetiminin çok fazla insan istihdam ettiği bir yer değildir. Borsanın bir üst yönetimi vardır. Esas işlemleri yapanlar üyelerin, Borsaya üye olan aracı kurumların personelidir.Yani şu anda seans devam etmektedir. Borsa binamızda saat 10.00’dan 12.00’ye seans var. 10.00’dan 12.00’ye eğer oraya gidilirse büyük bir personel sayısı göze çarpacak. Ama dediğim gibi bunlar borsanın kendi elemanları değildir. Borsa yönetimi ve borsa platformu, Borsa masası  bu alış-verişe aracılık yapan mekanik bir olaydır. Bu olayın içinde bu masada oturanlar önlerindeki bilgisayar ve diğer telefon hatları ile oturanlar borsaya üyelerin kendi personelidir. Ve biraz önce de söylediğim gibi bu üyeler İstanbul Menkul Kıymetler Borsasının bize sağladığı olanaklar çerçevesinde eğitimlerini bu personelle yaptırmış ve artık tek başına borsa masasında oturabilecek duruma gelmişlerdir. Bu şartlar altında borsamız başlamıştır. Şu anda bir şirketin 2 tip hissesi kote edilmektedir ve Cuma günkü oturumdan sonra 2’nci tip hisseler de piyasaya sürüldükten sonra her 2 tip hissenin de alış-verişi yapılmaya başlanmıştır. Birkaç gün içinde başka özel şirketlerimizin borsaya kote olmak üzere müracaat edeceklerine dair bize bilgiler gelmiştir. Borsaya kote müracaatı yapıldıktan sonra biraz önce söylediğim gibi gerekli bilgiler Borsa Yönetim Kurulu tarafından alınacak. Bunlar bültenlerine geçirilecek, bültende açıklanacak, ondan sonra da kotasyon başlayacaktır. 


Borsamızla ilgili başka söylemek istediğim bir husus daha var. Tabii ki başlangıçta vatandaşın biraz tereddütlü olması, borsanın nereye gideceğini görebilir olması, bu konudaki bilgilerin erken ulaşması bakımından biz başlangıçta bir müddet haftalık periyotlarla Bakanlık olarak bazı duyuruları yapmayı kararlaştırdık. Bir haftası dolunca, bir haftanın özetini ve diğer ilgili duyuruları da duyuracağız. Birkaç ay herhalde bu böyle devam edecek. Ondan sonra da kendiliğinden gerek ekranlardan, gerek belki router ekranından, gerek başka bir ekrandan, gerekse İnternette borsamız günlük izlenebilir bir hale gelecektir. Ve eminim ki günlük gazetteler de bir müddet sonra bir borsa indeks sütunu  küçük bölgesi ayırarak özet bilgileri de kendi gazetelerinde artık vermeye başlayacaklardır. Bu düşüncelerle Borsa Yasasının geçmesinde, ondan sonraki diğer yasa tasarılarının olgunlaşmasında ve Genel Kurul aşamasına kadar getirilebilmesinde emeği geçen, görüşü muhalif dahi olsa emeği geçen, görüşlerini söyleyen bütün milletvekili arkadaşlarıma teşekkür etmek isterim. Ve borsamızın ülkemize genelde ve halkımıza da özelde hayırlı olmasını dilerim.


BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Bakan. Rapor ve Tasarının tümü üzerinde başka söz isteyen var mı? Yok. 


Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. Madde madde okuyunuz lütfen.


KÂTİP - 

ŞİRKETLER (DEĞİŞİKLİK) YASASI

	
	       Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar:



	Kısa  İsim

Fasıl 113

       28/1974

        7/1977

       30/1983

       28/1987

       65/1989

       56/1991


	1. Bu Yasa, Şirketler (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Şirketler Yasası ile birlikte okunur.



BAŞKAN - 1’inci madde üzerinde söz isteyen var mı? Onayınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


KÂTİP -

	Esas Yasanın  60’ıncı Maddesinin Değiştirilmesi
	2. Esas Yasa, 60’ıncı maddesinin (1)’inci fıkrasının (e) bendinden hemen sona aşağıdaki yeni (f) bendi eklenmek süretiyle değiştirilir:

	
	
	“(f)


	Borsada işlem görmek amacı ile pay senetlerini borsaya   kayıt ettirebilir.”





BAŞKAN - 2’nci madde üzerinde söz isteyen var mı? Onayınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?...Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


KÂTİP - 

	Esas Yasanın 61’inci Maddesinin Değiştirilmesi
	3. Esas Yasa, 61’inci maddesinin (1)’inci fıkrasından hemen sonra aşağıdaki yeni (2)’nci fıkra eklenmek ve mevcut (2)’nci fıkra (3)’üncü fıkra olarak sayılandırılmak suretiyle değiştirilir:



	
	
	“(2)
	Borsada işlem görmek amacı ile pay senetleri borsaya kayıt olmuşsa; borsa başkanlığından alınan ve borsaya kaydedilen pay senetlerinin herbirinin değeri ile toplam değerlerini ve numaralarını belirten kayıt belgesi ve borsaya kayıt için yetki veren kararın matbu bir sureti Şirketler Mukayyidine yedi gün içerisinde tebliğ edilir.”





BAŞKAN - 3’üncü madde üzerinde söz isteyen var mı? Onayınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?...Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


KÂTİP - 

	Esas Yasanın 73’üncü Maddesinin Değiştirilmesi
	4. Esas Yasa, 73’üncü maddesi kaldırmak ve yerine aşağıdaki yeni 73’üncü madde konmak suretiyle değiştirilir:

	
	
	“Hisse Devir 

  Belgesinin 

  Tescili
	73. Limited Şirketler Tüzüğündeki herhangi bir kurala rağmen bir limited şirketin pay senedinin veya tahvillerin, devrini yasal olarak tescil etmesi için o limited şirkete usule uygun bir devir belgesi teslim edilmesi gerekmektedir.

       Ancak, bu madde kuralları borsaya kayıtlı pay senetlerinin veya tahvillerinin devri için uygulanmaz ve bu maddenin içerdiği hiçbir kural, limited şirketin herhangi bir pay senedindeki veya tahvilindeki hakkın bir yasanın uygulanması sonucu devredildiği bir kişiyi, pay sahibi veya tahvil sahibi olarak tescil etme yetkisini zedelemez.”





BAŞKAN - 4’üncü madde üzerinde söz isteyen var mı? 4’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


KÂTİP -

	Esas Yasanın  75’inci Maddesinin  Değiştirilmesi
	5.  Esas Yasa, 75’inci maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 75’inci madde konmak suretiyle değiştirilir:



	
	
	“Devredenin

İsteği Üzerine

Devrin Tescili
	75. Bir limited şirketteki herhangi bir pay senedi veya menfaati devredenin başvurusu üzerine limited şirket, kayıt ile ilgili başvuru devralan tarafından yapılmış gibi aynı biçimde ve aynı koşullara bağlı olarak devralanın adını üye siciline kaydeder.

	
	
	    Ancak borsaya kayıtlı pay senetlerini devralanın adı üye siciline kaydedilemez. Borsadaki işlemler sonucunda meydana gelen hisse devirleri, borsa başkanlığınca Şirketler Mukayyidi nezdinde kaydettirilir.”






BAŞKAN - 5’inci madde üzerinde söz isteyen var mı? 5’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


KÂTİP - 

	Esas Yasanın 124’üncü Maddesinin Değiştirilmesi
	6. Esas Yasa, 124’üncü maddesinin (2)’nci fıkrası kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (2)’nci fıkra konmak suretiyle değiştirilir:



	
	
	“(2)
	Direktörler, toplantının yapıldığı tarihten en az ondört gün önce, şirketin her üyesine bu Yasada “Kuruluş Genel Kurul Raporu” olarak sözü edilen bir raporu gönderir. 

         Ancak borsaya kayıtlı pay senedi sahibi üyelere Türkçe yayın yapan en az bir yerel gazete veya radyo veya televizyonda, toplantının yapılacağı tarihin yedi gün öncesinden, üç gün arka arakaya şirket tarafından ilan suretiyle çağrı ve Kuruluş Genel Kurul Raporunun yayınlanması yeterlidir ve Kuruluş Genel Kurul Raporu bu fıkranın gerektirdiği süreden daha sonra gönderilirse geç gönderilmesine karşın toplantıya katılma ve oy kullanma hakkına sahip olan tüm üyeler kabul ederse, uygun biçimde gönderilmiş sayılır.    ”            





BAŞKAN - 6’ncı madde üzerinde söz isteyen var mı? Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


KÂTİP - 

	Esas Yasanın 127’nci Maddesinin Değiştirilmesi
	7. Esas Yasa, 127’nci maddesinin (3)’üncü fıkrasından hemen sonra aşağıdaki yeni (4)’üncü fıkra eklenmek suretiyle değiştirilir:



	
	
	“ (4)
	Bu maddenin (1)’inci ve (2)’nci fıkraları borsaya kayıtlı pay senetleri için uygulanmaz. Borsaya kayıtlı bulunan pay senedi sahibi üyelere Türkçe yayın yapan en az bir yerel gazete veya radyo veya televizyonda genel kurul tarihinin yedi gün öncesinden üç gün arka arkaya şirket tarafından ilan vererek çağrı yapılması bildirim için yeterlidir. Genel kurul günü, adına ciro edilmiş bir pay senedini elinde bulunduranlar veya yasa ve tüzüklere uygun olarak pay sahibi olduğunu kanıtlayanlar genel kurula üye olarak katılabilir.       ”





BAŞKAN - 7’nci madde üzerinde söz isteyen var mı?... 7’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


KÂTİP - 

	Esas Yasanın

128’inci

Maddesinin

Değiştirilmesi
	8. Esas Yasa, 128’inci maddesinin (e) fıkrasından hemen sonra aşağıdaki yeni (f) fıkrası eklenmek suretiyle değiştirilir.

	
	
	“(f)
	Bu maddenin toplantı bildirimi ile ilgili hiçbir kuralı borsada kayıtlı pay senedi sahibi üyeler için uygulanmaz.”

	
	
	



BAŞKAN - 8’inci madde üzerinde söz isteyen var mı?... Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çkimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


KÂTİP -

	Yürülüğe Giriş
	9. Bu Yasa, Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten başlayarak yürürlüğe girer.

	
	



BAŞKAN - 9’uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa) (Yerinden) - Ad okunarak yoklama yapılmasını öneriyorum.


BAŞKAN - Ad okunarak yoklama yapın lütfen.

          
(Ad okunarak yoklama yapılır.)


BAŞKAN - Nisap hasıl olmuştur, teşekkür ederim.


Değerli milletvekilleri; Tasarının madde madde görüşülmesi tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir. 


Tasarının üçüncü görüşmesi kısa isim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır. Kısa ismi okuyun lütfen.


KÂTİP - 

	Kısa İsim
	1. Bu Yasa,Şirketler (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Şirketler Yasası ile birlikte okunur.

	
	



BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; şimdi Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. Hayırlı olsun.


Sayın milletvekilleri; gündem gereği görüşmeler tamamlanmıştır. Gelecek birleşim 31 Ekim 97 Cuma günü saat 10.00’da yapılacaktır. Birleşimi burda kapatıyorum. Teşekkür ederim.

Kapanış Saati: 11.48

	DÖNEM : III
	YIL : 5

	
	

	CUMHURİYET MECLİSİ

GÜNDEMİ

8’inci Birleşim

28 Ekim 1997, Salı

Saat: 10.00

	

	GÜNDEM :

	

	  I.
	BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI.



	 II.
	ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER.



	III.
	SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER.

	 IV.
	SORULAR.



	  V.
	GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI.



	 VI. 
	GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER:



	
	(1)
	Yedek Subaylık (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:388/4/97) ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.



	
	(2)
	Şirketler (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:380/4/97) ve Ekonomi,Maliye, Bütçe ve Plân Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.


